

我是红色文化志愿者

今年5月以来,现代快报策划启动“我是红色文化志愿者”活动。作为党史学习教育的一项重要内容,30名青年记者担任红色文化志愿者,走进江苏30个红色场馆,学习党史并担任讲解员。9月17日,现代快报记者走进新四军黄桥战役纪念馆,向参观者讲述这段峥嵘岁月。

现代快报+ZAKER南京记者 李艺衡/文 王曦/摄(除署名外)

现代快报记者担任红色文化志愿者,走进新四军黄桥战役纪念馆 这场战役改写了华中抗战历史进程



纪念馆内雄伟的浮雕墙



新四军与八路军在白驹镇狮子口会师 纪念馆供图



群众赶做烧饼慰劳新四军 纪念馆供图



扫码看视频

7000对3万,以少胜多的经典战役

黄桥是苏北平原上一个普通的集镇。抗日战争期间,这里发生了一场改写华中抗战历史进程的黄桥决战。位于江苏省泰兴市黄桥镇北部的新四军黄桥战役纪念馆,详细展示了黄桥战役的全过程。

走进纪念馆,映入眼帘的是一面雄伟的浮雕墙。屹立在前的是陈毅元帅和粟裕将军,在他们身后,雕刻的是奋战在黄桥战役中的新四军健儿以及支前参战的黄桥人民。

1940年,抗日战争处于相持阶段,日军对中国的正面进攻停止下来,对国民党策动投降反共,并把军事进攻的重点转向共产党领导的八路军、新四军。国民党顽固派消极抗日,加紧进行反共军事摩擦,将摩擦中心由华北移向华中。中共中央做出重大战略决策,开辟华中抗日根据地。在此背景下,新四军江南指挥部奉命率主力部队挺进苏北,执行开辟苏北、发展华中的战略任务。国民党反共顽固派多次派兵向新四军进攻,新四军被迫自卫还击。自1940年6月28日起,先后发生了保卫郭村、东进黄桥、营溪反击、攻让姜堰等一系列重要的战斗和事件。

同年10月3日至6日,陈毅、粟裕领导的新四军7000健儿与国民

党顽固派韩德勤率领的3万人马激战于黄桥地区。战前,陈毅、粟裕精心制订了“以黄桥为轴心,诱敌深入,断其后路,在运动中各个歼灭”的作战方针。同时,广泛发动群众支前参战,继续做好统战工作。

4天之中,新四军歼灭顽军11000余人,随后乘胜北上,席卷海安、东台,这也是新四军历史上“以少胜多”的著名战例,一举打开了华中抗战新局面。

10月10日,新四军与南下增援的八路军会师于白驹镇狮子口,共同完成了开辟苏北敌后抗日战场的战略任务。战后,刘少奇、黄克诚等人来到海安主持召开了苏北临时参委会。从此,华中最大的一块抗日根据地在苏北平原上建立起来。

现代快报记者在讲解这段历史时,前来参观的黄桥镇东场村后备干部周蕾磊一直聚精会神地看着墙上悬挂的展板。作为本地人,这些故事对她来说已经耳熟能详,可每次来到纪念馆,她总会被这场来之不易的胜利所打动:“黄桥战役的故事我从小听到老,如今回到家乡工作,我每年清明节都会来纪念馆,平日也会带着弟弟妹妹来这里参观学习,希望他们能够铭记历史,学习新四军精神。”

黄桥烧饼背后的故事可歌可泣

黄桥战役的胜利也是属于人民的胜利。

“黄桥烧饼黄又黄哎,黄桥烧饼慰劳忙哩!烧饼要用热火烤哎,军队要靠老百姓帮……”这首脍炙人口的《黄桥烧饼歌》见证了这段血与火的峥嵘岁月。如今,80多年过去了,这首歌的歌声犹在耳。

在纪念馆的第六展厅“齐心协力,奋勇支前”中,生动展现了黄桥烧饼背后的故事。除了大量展陈的图片资料外,展厅中还陈列着黄桥烧饼、黄桥人民做烧饼的炉子、放烧饼的竹筐以及送上前线的小推车等。

黄桥决战期间,战区数千名群众参与修筑工事、夜间巡逻、运送

弹药、护理伤员……全镇13家磨坊、66家烧饼店和80辆小车通宵忙碌。老百姓冒着生命危险,穿过敌人的火力封锁线,把大批黄桥烧饼送上前方。

记者讲解至此,来自南京的参观者张焱表示:“这是我第一次来黄桥,之前吃过黄桥烧饼,以为只是一道别有风味的地方小吃,没想到背后还有这么一段可歌可泣的故事。”

周蕾磊对这段历史有着更为鲜活的记忆,“小时候听奶奶说过一个故事,到现在我都记忆犹新。当时送烧饼的运输工具其实不多,后方的群众为了能更好、更快地支援前方,连新娘子出嫁用的红轿子都成了运送烧饼的工具。”



现代快报记者正在进行讲解

记者手记

硝烟已散尽 革命先辈的精神永存

这次担任红色文化志愿者,是我第一次来到泰州。以往我对黄桥战役的认识,来自电影《黄桥决战》。第一次看是小学时陪着姥爷看的。来泰州前,我又重温了一遍。这部电影拍摄于1985年,如今36年过去了,再看时依然让我心潮澎湃。

来到新四军黄桥战役纪念馆讲解,对我来说是一次难忘的经历,看着影像中的故事以真实的照片和简洁的文字呈现在眼前,我仿佛跟随革命先辈们重新回到那个弥漫着硝烟的战场。断壁残垣、险象环生的战场,深深触动着我的每根神经。更何况,参与黄桥战役的新四军,有很多还只是十几二十几岁的青年人。

讲解结束时,我印象最深的是在营溪反击战中牺牲的第二纵队第九团团长徐旭奎。他出生于1915年,1940年牺牲。徐旭奎为了保卫祖国、保卫人民,16岁就离开了家,扛起枪,走上战场,最终壮烈牺牲,埋骨他乡。他牺牲时年仅25岁,而我今年也是25岁。

如今,我们生活在和平盛世,享受幸福的生活、良好的教育,就是因为有了一位位像徐旭奎这样的革命先辈的牺牲。丁子服、王义泉、韦双寿、叶信青……看着这些刻在“新四军黄桥战役烈士名录(部分)”上的名字,我的眼眶不禁湿润了。

回首过往,我们不会忘记这些革命先辈。他们用热血铸就的精神永存。



新四军黄桥战役纪念馆